

◆
Наталья Львовна Лихачева
Natalya Lvovna Lihacheva



16 ноября 2023 года отметила 75-летний юбилей Наталья Львовна Лихачева – кандидат психологических наук, доцент, профессор кафедры коррекционной педагогики и специальной психологии Шадринского государственного педагогического университета, почетный работник высшего профессионального образования РФ.

В 1966 году Н.Л. Лихачева поступила в Шадринский государственный педагогический институт на педагогический факультет (дошкольное отделение). После окончания обучения в институте в 1970 году Наталья Львовна была направлена на работу в Катайское педучилище в качестве преподавателя музыки.

В 1972 году по семейным обстоятельствам вернулась в город Шадринск и начала педагогическую деятельность в Шадринском государственном педагогическом институте на должности ассистента кафедры педагогики и психологии, а затем кафедры дошкольной педагогики. С 1991 года работала старшим преподавателем кафедры детской психологии. Наталья Львовна читает лекции, проводит семинарские и лабораторные занятия по предметам: Психология детей раннего и дошкольного возраста, Работа психолога с педагогическим коллективом, Педагогическая психология. Коллеги отмечают, что проводимые ею занятия отличаются строгой

последовательностью изложения, владение широким диапазоном средств активизации мыслительной деятельности, форм контроля за учебной деятельностью студентов.

Н.Л. Лихачева активно занимается научно-исследовательской работой. С 1995 по 1997 годы обучалась в заочной, а с 1998 по 1999 год в очной аспирантуре ШГПИ.

1 июля 2000 года в Казанском государственном техническом университете им. А.Н. Туполева ею защищена диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук на тему: «Способность воспитателя формировать социально-психологический климат детской группы как показатель профпригодности». Научные руководители работы Мельникова Нина Васильевна и Разуваева Татьяна Николаевна.

С материалами исследования Н.Л. Лихачева выступала на научно-практических конференциях разного статуса в городах: Шадринск, Курган, Пермь, Уфа, Владимир и др.

В 1997 году Наталья Львовна проходит стажировку по специальности «Специальная психология» при Санкт-Петербургском государственном педагогическом институте. С 1999 г. работает на кафедре коррекционной педагогики и специальной психологии.

В 2004 г. ей присвоено ученое звание доцента по кафедре коррекционной педагогики и специальной психологии.

В результате осваиваются новые дисциплины: «Специальная психология», «Психология лиц с умственной отсталостью», «Психолого-педагогическая диагностика лиц с ОВЗ», «Психология лиц с нарушениями зрения» и другие.

Наталья Львовна ежегодно читала обзорные лекции, проводила консультации для студентов выпускных курсов по «Специальной психологии», принимала участие в редактировании программ государственной итоговой аттестации и являлась экзаменатором ГИА по «Специальной психологии» на очном и заочном отделении.

Принимала участие в разработке учебно-методических комплексов по вновь открываемым специальностям бакалавриата, магистратуры, аспирантуры. Занималась разработкой и редактированием аспирантуры для сдачи кандидатского экзамена по «Коррекционной психологии» и была членом Государственной экзаменационной комиссии.

Научно-исследовательская работа осуществлялась по теме: «Особенности познавательной и личностной сферы детей с отклонениями в развитии». По теме исследования

Лихачева Н.Л. руководила проблемной группой, в состав которой входили студенты 2, 3 курсов, выполняющих выпускные квалификационные работы, аспиранты и магистры, работающие над диссертациями. Результаты исследований опубликованы в коллективных монографиях: «Теоретико-методологические подходы к изучению психики детей с нарушениями интеллекта». «Теоретико-прикладные подходы к изучению речевых процессов детей с недоразвитием речи различного генеза», «Актуальные вопросы изучения психики детей и подростков с сенсорными нарушениями», «Отношение к другому» и многочисленных публикациях (135 публикаций).

Наталья Львовна была ответственной за выпуск монографий «Теоретико-методологический подход к изучению психики детей с нарушением интеллекта», которая была удостоена дипломом лауреата международного конкурса «Лучшая научная книга в гуманитарной сфере – 2015», г. Киров.

Наталья Львовна осуществляла руководство аспирантами: Елисеевой О.Н., Юровских С.С., Кузнецовой А.А., Макаровой М.С.

В 2005 защитила диссертацию Зырянова Е.А. по теме «Психолого-педагогическая технология коррекции застенчивости у детей старшего дошкольного возраста посредством директивной игротерапии» (19.00.07 – педагогическая психология), научным руководителем которой была Наталья Львовна.

Лихачева Н.Л. ежегодно осуществляла руководство курсовыми, выпускными квалификационными работами студентов очного и заочного отделений, которые, в основном, высоко оценивались аттестационной комиссией. Готовила студентов к выступлению на студенческих конференциях и конкурсах студенческих работ, как в нашем институте, так и в других вузах. Была награждена за высокий уровень подготовки Вебер А.А., занявшей II место в V Международной олимпиаде научных работ «Полет мыслей» (г. Таганрог). По итогам Всероссийского конкурса ВКР (Уральский государственный педагогический университет) получила благодарственное письмо за научное руководство ВКР Веревкиной Д.

В рамках «Недели науки» традиционно проводила внутрифакультетскую олимпиаду по «Специальной психологии», в которой принимали участие студенты 2, 3 и 4 курсов.

В 2003 Лихачева Н.Л. была награждена нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» за заслуги в области образования.

В апреле 2011 г. прошла повышение квалификации в Академии повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования по теме

«Вопросы подготовки специалистов по работе с тяжело умственно отсталыми детьми».

С 2006 по 2009 Лихачева Н.Л. являлась заведующей научно-исследовательской лаборатории кафедры «Психолого-педагогическое сопровождение детей, имеющих интеллектуальные отклонения», созданной совместно с Шадринским Детским домом-интернатом для умственно отсталых детей (ШДДИ). Ежегодно организовывала проведение педагогических чтений, оказывала помощь в проведении научно-исследовательских конференции, проводимых на базе детского дома, методических семинаров для педагогического коллектива. Участвовала в аттестации педагогов детского дома. Ежегодно под руководством Н.Л. публиковались сборники научных статей по материалам психолого-педагогических чтений, организуемых научной лабораторией кафедры. На этих чтениях выступают студенты, педагоги коррекционных учреждений Курганской области, аспиранты и преподаватели ШГПИ.

Наталья Львовна читала курсы «Специальная психология и коррекционная педагогика», «Методы психолого-педагогических исследований», «Специальная психология», «Психология лиц с умственной отсталостью». Она разрабатывала спецкурс «Психология детской речи». Лихачева Н.Л. принимала участие в разработке материалов для открытия специальностей: «Логопедия», «Олигофренопедагогика», «Специальная дошкольная педагогика и психология».

Большой популярностью среди преподавателей и студентов пользуются учебные издания, а также сборники научных статей, в составлении которых непосредственное участие приняла Наталья Львовна:

Работа психолога в детских домах-интернатах для глубоко умственно отсталых детей. Авторы составители: Лихачева Н.Л., Саблина А.Н., Саблин А.М., Грицук В.А., Голубкова В.Ю., Юдина В.А. – Шадринск, 2005;

Трудовое обучение детей с отклонениями в интеллектуальном развитии. – Составители: Саблина А.Н., Лихачева Н.Л.;

Работа психолога в специальных образовательных учреждениях для детей с нарушением интеллекта. – Шадринск, 2005;

Психолого-педагогическое сопровождение детей с интеллектуальными отклонениями (Сборник докладов I Психолого-педагогических чтений. – Шадринск, 2003);

Психолого-педагогическое сопровождение детей с отклонениями в развитии. Сборник докладов II, III, IV, V и VI Психолого-педагогических чтений. – Шадринск, 2004-2008.

Со 2 октября 2017 по 22 мая 2018 прошла профессиональную переподготовку в ФГБОУ ВО «ШГПУ» по программе «Дефектология

(Специальная дошкольная педагогика и психология)».

За многолетний добросовестный труд в системе высшего образования, высокое профессиональное мастерство Лихачева Н.Л. была награждена почетными грамотами, благодарственными письмами администрации г. Шадринска, ректоратом, деканатом ШГПИ и дирекцией ШДДИ.

«В становлении меня как педагога – отмечает Наталья Львовна – огромную роль сыграли прекрасные преподаватели: Пумпянская Р.Л., Бухвалова И.А., Мельникова Н.В., Попова О.М., Прахова К.И. А так же мои дорогие родители – Соколова А.Н. (кандидат филологических наук) и Соколов Л.П. (доктор, профессор философских наук)».

Коллеги всегда отмечали, что Наталья Львовна требовательный, тактичный, обладающий чувством юмора педагог, пользующаяся

уважением у студентов и коллег. Она всегда готова прийти на помощь, поддержать, поделиться опытом и знаниями со студентами и начинающими преподавателями. Ее всегда отличает принципиальность, доброжелательное отношение к окружающим, а также безграничное обаяние и скромность.

Дорогая Наталья Львовна, поздравляем Вас с юбилеем. Ваша неиссякаемая энергия, творческий подход, оптимизм служат для нас примером в достижении поставленных целей. Ваши мудрость, чувство юмора, деликатность и в то же время требовательность могут служить образцом для подражания у будущих педагогов. Благодаря вашему ведению предметов, приобретенные знания являются систематизированными, развернутыми и долговременными. Желаем вам крепкого здоровья, ярких событий, интереса к исследованию всего нового, радости от общения с близкими людьми, коллегами!

*От имени коллектива Института психологии и педагогики
Шадринского государственного педагогического университета*